
Biedrība „ARONAS 
PĪLĀDZIS” 2025. gadā 
veiksmīgi sagatavoja 2 
LEADER projektus, ko 
iesniedza Madonas no-
vada fondā (turpmāk 
tekstā MNF) izvērtēša-

nai. Saņemot no MNF lēmumus par 
projektu atbilstību „Sabiedrības virzī-
tas vietējās attīstības stratēģijas 2023. – 
2027. gadam” rīcības plānā iekļautajai 
3.4. rīcībai „Praktiskas prasmes un zi-
nāšanas”, kā arī 3.1. rīcībai „Sabiedrības 

īstenotas aktivitātes”, projektu iesnie-
gumi tika nodoti tālākai Lauku atbalsta 
dienesta (turpmāk tekstā LAD) vērtē-
šanai. Un jau maijā no LAD saņēmām 
pozitīvus lēmums par abu projektu ap-
stiprināšanu. 

No šā gada jūnija līdz 2026. gada 
maijam tiks realizēts projekts „PAR – 
pinam, Aužam, radām” (projekta 
Nr. 25-05-CL18-COLA19.2207-000004, 
projekta kopējās izmaksas 1100.00 
EUR, Madonas novada pašvaldības 
līdzfi nansējums 10% apmērā no kop-

summas), kura laikā varēja apgūt ska-
lu grozu pīšanu 2. novembrī Lauteres 
kultūras namā, lakatu aušanu stellēs 
(nodarbības sāksim janvārī), taču liel-
formāta dekoru un ziedu veidošanu jau 
apgūstam kopš jūnija. 

Kopš 2023. gada vasaras esmu ap-
guvusi lielformāta ziedu un dekoru vei-
došanas prasmes, esmu mācījusies no 
Initas Ansones („Lielizmēra deco”) un 
no Jeļenas Egliņas (JE Blossom). Arvien 
vairāk, veidojot šos ziedus, esmu sapra-

Decembris mūsu pagastā 
ienāk ar īpašu noskaņu – gais-

mas, pārdomu un pateicības pilnu. 
Gada nogale ir brīdis, kad varam at-
skatīties uz paveikto, novērtēt kopīgo 
darbu un ar lepnumu apzināties, ka 
mūsu pagasts ir vieta, kurā dzīvojam, 
strādājam, attīstāmies un kuru saucam 
par savām mājām. Pagasta pārvaldei šis 
ir pateicības laiks – par jūsu līdzdalību, 
uzticēšanos, idejām un ikdienas darbu. 
Mēs patiesi lepojamies ar saviem iedzī-
votājiem – aktīviem, atsaucīgiem un 
sirds gudriem cilvēkiem, kuri ar savu 
darbu un attieksmi veido pagasta nā-
kotni.

Aronas pagasta pārvalde aktīvi tur-
pina veikt savas pamatfunkcijas un ik-
dienas saimnieciskos darbus. Augustā 
tika pabeigta gājēju ietves būvniecība 
starp Melioratoru un Vītolu ielām Kusā, 
līdz ar to projekts, par kura realizāciju 
balsoja iedzīvotāji, ir paveikts. Tāpat 
pagasta pārvalde rudenī bija plānoju-
si veikt blakus izbūvētajai ietvei esošā 
dīķa tīrīšanu. Madonas novada dome 
šai iecerei piešķīra fi nansējumu 6000 
EUR apmērā. Diemžēl neilgi pirms plā-
noto darbu uzsākšanas oktobra beigās 
potenciālais darbu veicējs atteicās no 
tīrīšanas veikšanas, līdz ar to pārval-

dei nācās meklēt citu dīķa 
tīrītāju – līdz šim nesekmīgi. 
Ceram, ka pavasarī atradīsim kandidā-
tu, kas uzņemsies paveikt šos darbus. 
Kusas pamatskolā ir nomainīti visi ve-
cie gaismekļi uz energoefektīviem LED 
iekštelpu gaismekļiem. Darbi paveikti 
ESKO projekta ietvaros, kas vienkār-
šiem vārdiem nozīmē, ka darbu veicēja 
peļņa ir daļa no iegūtā elektroenerģi-
jas ietaupījuma līgumā notiktā laika 
periodā.

Pagasta pārvalde aktīvi darbojas 
jaunu plānu sagatavošanā. Jau iepriekš 
vairākkārt esmu rakstījis par Laute-
res kultūras nama energoefektivitātes 
projektu. Šobrīd no pašvaldības puses 
projektētāja sagatavoto būvniecības 
ieceres dokumentāciju beidzot esam 
pieņēmuši, tomēr, lai pārliecinātos par 
sagatavoto dokumentu kvalitāti, mēs 
visas būvprojekta daļas esam nodevuši 
izskatīšanai ekspertīzē. Tāpat šobrīd tiek 
gatavots būvprojekts E. Graudiņa ielas 
posma līdz Vītolu ielai un Skolas ielas 
posma no šosejas P30 līdz Meliorato-
ru ielai pārbūvei. Līdz ko parādīsies 
projekta fi nansēšanas iespējas, ķer-
simies klāt darbu realizācijai. Kad tas 
notiks konkrēti – šobrīd grūti spriest, 
jo pašvaldības un valsts budžeti vēl nav 

apstiprināti un būs jāvērtē attīstības 
projektu fi nansēšanas iespējas, ņemot 
vērā apstākļus, kad, salīdzinoši ar ci-
tiem gadiem, ievērojami lielāka valsts 
budžeta daļa tiek veltīta aizsardzībai – 
un tas ir saprotami.

Pagasta pārvalde ir noslēgusi līgu-
mu ar biedrību „Brīvā stila sporta vei-
du atbalstam” par sporta zāles telpu 
nomu ēkā „Dimanti” Zelgauskā. Bied-
rība plāno izmantot šīs tukšās telpas, 
lai  tajās  ierīkotu  iekštelpu  skeitpar-
ku – aktīvu un radošu brīvā laika pava-
dīšanas vietu jauniešiem. No pārvaldes 
puses šeit redzam ieguvumu, ka līdz 
šim neizmantota telpa tiek apdzīvota 
un iegūst funkciju, kas sev līdzi nes 
dažādus ieguldījumus objekta uzlabo-
šanā. Lai top!

Ziemassvētkos vēlam ikvienam 
mierpilnu svētku gaidīšanas laiku, sil-
tumu ģimenēs un sirdīs, kā arī ticību 
labajam. Lai Ziemassvētki atnes gais-
mu, cerību un spēku jaunajam gadam, 
bet 2025. gada nogale – nes gandarīju-
mu par paveikto. Paldies, ka esat daļa 
no mūsu pagasta. Kopā mēs veidojam 
vietu, ar kuru varam lepoties.

Lai mums visiem stipra veselība un 
dzīvesprieks.

Sandis Kalniņš,
Aronas pagasta pārvaldes vadītājs

Turpinājums 2. lpp.

Sveiciens, aronieši!

biedrības „AroNAs PĪlādZis” aktivitātes
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tusi, ka tas mani ļoti aizrauj, man patīk 
zieda vai dekora veidošanas process, jo 
nezini, kāds tas beigās iznāks – katram 
ir savs rokraksts. Un šobrīd esmu aizrā-
vusi arī citas dāmas (arī kungi var nākt 
mācīties veidot šo ziedus) ar šo mākslu. 
Lai izveidotu lielformāta ziedu vai deko-
ru, ir jābūt lielai pacietībai, jo process ir 
ļoti darbietilpīgs – katra ziedlapa, katra 
detaļa ir jāuzzīmē, jāizgriež, jākrāso, ja 
nepieciešams, jāveido, jāsalīmē kopā. 
Liels bija gandarījums par to, ka varu ie-
mācīt un nodot pašas apgūtās prasmes 
tālāk. Tā arī radās ideja par vienu no šī 
projekta daļām – lielformāta ziedu un 
dekoru veidošanas prasmju apguvi. Ko-
pumā šajā projektā jau piedalījušies 42 
dalībnieki gan no Aronas pagasta, gan 
no tuvākiem un tālākiem Madonas no-
vada pagastiem, kā arī ir bijuši dalībnie-
ki ārpus mūsu novada robežām. Ir ap-
gūta lielformāta pīpenes, rudzupuķes, 
peonijas, gladiolas, rozes un čiekuru 
veidošana.

Salīdzinot ar iepriekšējo projek-
tu, kuram ir jau redzami rezultāti, otra 
LEADER projekta „Brīvā laika pava-
dīšanas iespēju dažādošana Aronas 
pagastā” (projekta Nr. 25-05-CL18-CO-
LA19.2204-000009, projekta kopējās iz-
maksas 9995.56 EUR, Madonas novada 
pašvaldības līdzfinansējums 10% ap-
mērā no kopsummas) realizācija sākās 
ar dokumentu kārtošanu, maksājumu 
pieprasījuma iesniegšanu un tad arī ne-
pieciešamā aprīkojuma iegādi. 

Šī projekta mērķis ir pilnveidot un 
dažādot saturīga brīvā laika pavadīšanas 
iespējas visām paaudzēm, pielāgojot tās 
iedzīvotāju interesēm – gan bērniem 
un jauniešiem, gan mūziķiem, gan rok-
darbniecēm, gan aktīvā dzīvesveida pie-
kritējiem. Iegādātās preces ne tikai piln-
veidos saturīgu brīvā laika pavadīšanu, 
bet arī nodrošinās labāku prasmju ap-
guvi dažādās jomās, kas veicinās iedzī-

votāju aktivitāti, brīvā laika pavadīšanu 
ģimenēm ne tikai iekštelpās, bet arī ārā. 
Lai realizētu projekta mērķi, jau šobrīd 
ir iegādāti interaktīvie spēļu galdi – gai-
sa hokejs, galda futbols (ko varēs spē-
lēs arī ārā), āra tenisa galds, lielformāta 
spēles, kā arī aprīkojums dažādu pras-
mju nostiprināšanai rokdarbniecēm, 
veicinot aktīvu brīvā laika pavadīšanu 
visām paaudzēm, jo īpaši akcentējot 
ģimeņu iesaistīšanos saturīga brīvā lai-
ka pavadīšanā. Projekta laikā iegādātais 
aprīkojums būs izmantojams ikvienam 
Aronas pagasta iedzīvotājam no bērna 
līdz seniora vecumam, kā arī ikvienam 
MC „1. stāvs” apmeklētājam gan iekš-
telpās Skolas ielā 3, Kusā, Aronas pa-
gastā, gan ārpus telpām zaļajā zonā pie 
MC „1. stāvs”, kur jau atrodas jauniešu 
iniciatīvu projekta ietvaros izgatavotie 
krēsli un galds. 

Pēc vairāku LEADER projektu rea-
lizācijas, MC „1. stāvs” joprojām pirm-
dienās notiek šūšanas nodarbības, arī 
audējas gatavojas apgūt lakatu aušanas 
prasmes, tāpēc labs ieguldījums ir tvaika 
gludināšanas sistēma, kas atvieglos pro-
fesionālu izstrādājumu izgatavošanu.

Aktīvāka dzīvesveida piekritējiem ir 
iegādāts skrejceliņš un velo trenažieris, 
kurus aktīvi varēs izmantot, sākoties 
2026. gadam.                                                            

Sekmīga projekta realizācija veici-
nās saturīgu brīvā laika pavadīšanu Aro-

nas pagasta Kusā, taču āra spēles un liel-
formāta spēles var pārvietot, līdz ar to 
tās varēs izmantot arī mūsu sadarbības 
partneri Kusā, Zelgauskā un Lauterē. 

Biedrības „ARONAS PĪLĀDZIS” 
projektu vadītāja Iveta Kaparkalēja 

MC 1. stāvs
Turpinājums no 1. lpp.

Kā katru gadu, tuvojoties gada iz-
skaņai, notiek Madonas novada Jaunat-
nes lietu gada balvas „Sudraba Gailis 
2025” nominantu izvirzīšana. Šogad 
nolēmām, ka vēlamies izvirzīt nominā-
cijai „Gada pasākums” savu pasākumu 
„ATVADAS VASARAI 2025”, kas notika 
Kusā, 30. augustā. Šai nominācijai va-
rēja izvirzīt pasākumu, kas domāts jau-

niešiem vai arī, kuru organizējuši paši 
jaunieši. Žūrija izvērtēja pieteikumus 
(PALDIES ikvienam, kurš rakstīja pie-
teikumu par mūsu pasākumu) un mēs 
iekļuvām starp trīs nominantiem, par 
kuriem varēja balsot Madonas novada 
Jauniešu domes Facebook lapā, nospie-
žot „LIKE vai PATĪK”!

Vislielākais PALDIES ikvienai balsij, 

kas tika piešķirta FB publiskajā balso-
jumā pasākumam „ATVADAS VASARAI 
2025”! Prieks bija šo balvu saņemt „sa-
vās mājās” – Lauteres KN, kur jaunieši 
no visa novada satikās, lai svinētu svēt-
kus un, kā viņi bieži saka, dzīvi!

PALDIES VISIEM, KURI IESAISTĪJĀS 
AR SAVĀM AKTIVITĀTĒM VISA PASĀKU-
MA LAIKĀ:

Prieks un lepnums par novērtējumu

Ingūna Kecko pēc 
Pīpenes MK. 

Foto: I. Kaparkalēja.                               

Košais Rudzupuķes MK 
rezultāts. Foto kolāža: 

K. Miklašonoks
Lielformāta dekori un 

skalu grozi. Foto: I. Kaparkalēja

Atbalsta Zemkopības ministrija 
un Lauku atbalsta dienests

Jaunais aprīkojums (ne viss) 
brīvā laika iespēju dažādošanai 

Aronas pagastā
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Šogad Kusas pamatskolā 1. septem-
bris savādāks, jo skolas aktu zāle pār-
vērtusies par aviolīniju, kurā tiek sveikti 
smaidīgie un prieka pārpilnie pasažieri, 
viņu pavadoņi – skolotāji, tehniskā ap-
kalpe un vecāki – atbalstītāji, izsniegtas 
biļetes lidojumam uz visām pamatsko-
las klasēm. Noorganizēti pat specrei-
si uz skolotāju istabu un bērnudārzu. 
Jaunais mācību gads solās būt aktīvs un 
izaicinājumiem pilns, īpaši astoņiem 1. 
klases skolēniem; uzticības mirklis, kad 
kopā ar audzinātāju Ivetu Ļubovicku 
Pirkstiņgrāmatā atstāj savu nospiedu-
mu. Iepazīstamies ar 2 jauniem skolē-
niem Martu Supi un Markusu Sirmo. 
Skolotāju pulciņam ir pievienojušās 2 
jaukas skolotājas Evita Petrova (latviešu 
valoda un literatūra) un Elizabete Ābo-

liņa (speciālais pedagogs). Pašā pirmajā 
rindā zinātkārām actiņām svinīgo pro-
cesu vēro mazie bērnudārznieki. Zāle 
pārpildīta, patiess prieks par vecāku 
klātbūtni svētkos. Lai mums visiem labs 
starts šim mācību gadam!

Aronas pagastā ir 2 Zelta ģimenes – 
Leidumu  ģimene  un  Bogdanu  ģime-
ne – vecāki, kuri aktīvi atbalstījuši klases 
pārkrāsošanu un akmensdārza apmales 
nostiprināšanu. Paldies par skaistumu! 

1. septembra lidojuma turpinā-
jums Biznesa klases pārsteigumu ballī-
tē Lauterē, kur mūs viesmīlīgi sagaida 
kultūras nama „dvēselīte” Kristīne. Ir 
padomāts par vizuālo noformējumu ne 
tikai priekštelpā, skaists pārsteigums ir 
Emīlijas un Vēsmas ziedu kompozīcijas, 
Inas bibliotēkas un skolas lietu krājumi, 
uzburts mini kafijas stūrītis ar smaržīgu 
kafiju. Paldies kafijas meistaram And-
rim! Svētku zāle gatava lidojumam ar 
mirdzošām gaismiņām, mūziku fonā, 
platformāta ekrānu ar vakara noskaņu. 
Gatavi? Aiziet! Sagaidām pasažierus – 

bērnus, vecākus, skolotājus (jauks pār-
steigums skolotājai Laimai Vanagai, jo 
sveiciens Zinību dienā sasniedzis arī 
ilggadējo Kusas pamatskolas skolotāju), 
arī „Adataino ezīti” ar spēka vārdiem un 
dāvanu 1-klasniekiem, ikvienu, kurš šajā 
vakarā ieplānojis izlidot kopā ar Kristīni 
un Inesi.

Enerģijas deva lidojuma laikā no-
drošināta, jo „koņču lietus” ir uzņēmis 
apgriezienus, papildus gaismas salūts ar 
svētku kūku un kafiju, kuru bērni laipni 
piegādā vecākiem. Kā nenokavēt un no-
kļūt laikā? Risinājums ir!

PALDIES NO SIRDS visiem, kuri 
piedzīvojām lidojumu kopā, par jautrī-
bu, smiekliem līdz asarām, par uzticību, 
par kopā izgaršoto kūku un izdzerto ka-
fijas krūzīti, par veiklības stafeti un dejas 
ritmiem mazajā „bariņā”, par PALDIES 
VĀRDIEM!

JAUNUMS Kusas pamatskolā! Pievie-
nojamies mūsu aktīvajiem jauniešiem 
Dagnim un Kasparam un viņu radošajai 
vadītājai – dzirkstelītei Ivetai no 1. stāvs 
un organizējāmies TĒVU DIENAI, lai 
DARBOTOS un SVINĒTU KOPĀ! Vārdos 
nevar aprakstīt to sajūtu, kad saproti, 
jā, tas ir tas, kas vajadzīgs – ģimenes 
stafetes, gan līdzjušanas brīži skrējie-
nā kalnā ar bērnu padusē, gan futbola 
spēle smieklīgajos zābakos (sākumā pat 
īsti nesaproti, kā vispār var pakustēties, 
kur nu vēl trāpīt pa bumbu). Triecien-
brauciens ar ķiveri galvā un atstarojošo 

skolā

turpinājums 4. lpp.

„Pļavas darbnīca”, „Smēdes nams 
Cesvainē”, „Pats savas dzīves prezi-
dents”, „Ingas FoTo”, BuBo.lv, DJ 
Kraukšķītis un DJ Čiekurs.

PALDIES ARONAS PAGASTA UZ-
ŅĒMĒJIEM PAR ATBALSTU PASĀKU-
MA ORGANIZĒŠANĀ: Didzim Polnam, 
Andrejam Dzenim, SIA „Linca”, SIA „GL 
Tehnika”, SIA „Kadiķis AV”, Teltis pasā-
kumiem Vidzemē.

Prieks par Kasparu Miklašonoku, 
kurš ieguva ATZINĪBU nominācijā „IZ-
AUGSME” un Kristenu Bērziņu, kura 

ieguva Madonas novada pašvaldības 
APLIECINĀJUMU par brīvprātīgā darba 
veikšanu!

Paldies jauniešiem un viņu 
čaklajiem palīgiem, kuri visas 
vasaras garumā plānoja, organi-
zēja, radīja svētkus Kusā! Mums 
kopā izdevās!

Radošas idejas vēlot Jaunajā gadā, 
MC „1. stāvs” vadītāja Iveta.

Mūsu SAPŅU KOMANDA ar pārējo 
nomināciju ieguvējiem.
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vesti, lai droši aizvestu 1 puzles gabali-
ņu uz bildes vietu un zibensātri ripotu 
atpakaļ pie komandas, kura gaida savu 
kārtu. No malas liekas, kas tur ko netrā-
pīt naglai pa galvu un vinnēt, bet nemaz 
tik viegli nav. Nepadodamies! Uzvaram 
kopā un katrs atsevišķi, tāds prieks un 
lepnums par visām 8 komandām, ku-
ras draudzīgi darbojas kopā visa vakara 
garumā. Brīdis, kad tiekam pie garšīgās 
soļankas zupiņas un maizes šķēlītēm ir 
klusuma piepildīts, jo pēc aktīvās darbo-
šanās vēders prasa savu tiesu, dzirdama 
tikai karošu skaņa. Nominācijas lieliska-
jiem tētiem ar diplomu un „Madonas 
karameli”, saldumu mirklis uz estrādes 
skatuves, paldies vārdi gan par organi-
zēšanu, gan par piedalīšanos, gan par 
finansiālu atbalstu (Nauris Truss ar savu 
līdzmaksājumu) Kopā ar rietošās saules 
stariem mēģinām lūkoties ugunskura 
dzirksteļu dejās vakara debesīs un jus-
ties tik iederīgi. Saprotam tikai vienu, arī 
nākošajā gadā TĒVU dienai BŪT!

„Kusas Stiprinieki” no 5. un 6. kla-
ses gatavi doties uz „Liepsalām” – pulk-
veža O. Kalpaka dzimtajām mājām uz 
27. Karoga svētkiem, lai spēkotos ne ti-
kai stafetēs ar sporta elementiem, bet arī 
pierādītu sevi erudīcijas spēlēs! Ar smai-
du sejās un enerģijas  lādiņu  nepado-
ties – „Viens par visiem, visi par vienu!”

Netraucē ne lietus, ne slapjā zāle, ne 
dubļi pie „elegantās” telts, kura ir mūsu 

„pārģērbšanās” istaba, jo rūdāmies, 
smejamies, bet ar tiem vieglajiem, drau-
dzīgajiem smiekliem kā pēc labas anek-
dotes, esam kā viens vesels kopā visas 
dienas garumā. Gūta pieredze īstā vidē, 
kad nav vārdiņu „negribu, nevaru, man 
vairs nav spēka, nepatīk”. Man šķiet, ka 
katrs pie sevis ar domu „nākošajā gadā 
piedalāmies atkal, nu jau skaidrs, kā te 
izskatās, kas jādara, un pats galvenais- 
jāmācās darboties komandā”. Paldies 
„stiprajam 7”, vecākiem par sagatavo-
šanās posmu un līdzjušanu, skolotājai 
Elizabetei par atbalstu spēka izsīkuma 
brīžos un šoferīšiem Andim par nogā-
dāšanu, Aigaram par atvešanu mājās 
pilnīgā tumsā plkst 21.00, bet visi sveiki 
un veseli! Paldies skolotājam Agnim par 
komandas izveidošanu!

Miķeļdienas tirdziņā piedāvājām ar 
mammu un tēti kopā gatavotus gardu-
mus, rotas lietas. Vecāki mums palīdzēja 
tirgoties. Ar gardiem našķiem, kas pa-
cietīgi iepriekšējā vakarā gatavoti, vilināt 
vilināja visus Miķeļdienas pircējus. 

Gan speķpīrādziņi, gan dažādas 
paštaisītas konfektes, gan smalkmaizītes 
atrada savu pircēju. Kad lielā tirgošanās 
sākās, prieks bija ne tikai pārdevējiem, 
bet arī pircējiem!

Paldies no sirds par kopābūšanas 
prieku Skolotāju dienas sanāksmē, kad 
Aronas pagasta pārvaldes vadītājs San-
dis Kalniņš pasniedza baltu rozi katram 
skolotājam un saldo pārsteigumu ne 
tikai svētku noskaņas radīšanai, bet arī 
pateicībā par ikdienā veikto nesavtīgo 
darbu, kad 9. klases skolēni pēc skais-
tām dzejas rindām un sarūpētajiem 
kārumiem saviem skolotājiem iedeva 
brīvstundas un devās uz klasēm, uzņe-

moties atbildību par izvēlētajām mācību 
stundām. 

Kad dabaszinībās 3. klasei jāapgūst 
temats Dažādas dabas teritorijas un jā-
iepazīst PURVS, tas vislabāk to redzēt 
savām acīm!

Ar brīnišķīgo gidi Diānu kopīgi de-
vāmies pa Sildu dabas taku, lai iepazītu 
purvu. Ņemot vērā, ka dabas taka atro-
das Teiču dabas rezervātā, mūs instruēja 
ar noteikumiem, kas jāievēro rezervātā.

Lai uzzinātu maizes tapšanas ceļu, 
Kusas pamatskolas 2. klases skolnieki 
un pirmsskolas Sprīdīšu grupas bērni 
devās ciemos pie maizes cepējas Airas 
Pūces-Freijas „Lejas Šķūros”. Diena bija 
jauniem iespaidiem piepildīta – zīmē-
jām ar ogli, iepazinām maizes cepšanu, 
veidojām pašu rociņām maizes kukulī-
šus, noraudzījāmies kā tos ieliek krāsnī, 
gājām rotaļās un dziedājām. Kāds prieks 
bija bērniem sajust tikko izceptas mai-
zes smaržu un saņemt katram savu vei-
doto kukulīti! Paldies Airai Pūcei-Freijai 
par jauko uzņemšanu!

Pozitīvā Kusas pamatskolas skrējēju 
komanda Rudens krosā Madonā Priežu 
kalniņā, gaidot savu startu. Patiess gan-
darījums par katru, īpaši, Danielu Mati-
sānu un Mairu Jaņunu, jo sava vecuma 
grupā otrie ātrākie. Konkurence nemaz 
nebija tik maza. Lai šīs mazās uzvaras 
iedvesmo! Bet visiem pārējiem sporta 

Turpinājums no 3. lpp.
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entuziastiem nepadoties un līdz nāko-
šajam gadam uzlabot savus rezultātus!

2. klases skolēni turpina darboties 
bērnu žūrijā. Šoreiz devāmies uz Aro-
nas pagasta bibliotēku, kur bibliotekāre 
Dace mūs sagaidīja ar sagatavotiem uz-
devumiem par izlasīto grāmatu „Kaša-
lotu radio”. Bija interesanti meklēt at-
bildes internetā, pildot darba lapas, un 
uzzināt ko jaunu par kašalotiem.

Paldies Dacei par interesanto no-
darbību un sagādātajām dāvanām!

17. oktobrī 5 aktīvie skolēni – Ane-
te, Gustavs, Kristīne, Agnese, Ervīns 
no Kusas pamatskolas aktīvi iesaistījās 
Madonas novada izglītības iestāžu paš-
pārvalžu forumā, lai iepazītu citas paš-
pārvaldes, veicinātu savstarpējo sadar-
bību un pieredzes apmaiņu, izstrādātu 
priekšlikumus ilgtermiņa sadarbības 
mehānisma izveidei, informētu jaunie-
šus par līdzdalības iespējām ne tikai 
vietējā līmenī. Tieši neformālās saru-
nas,  komunikācijas  prasmes,  drosme  
uzdrīkstēties – lielākais šī foruma iegu-
vums. Lai esam tikpat enerģiski un ie-
dvesmojoši ikdienā savā skolā!

24. oktobra rīts – vēl skolēnu brīv-
dienas, bet skolas 3. stāva gaitenī atskan 
balsis, dzirdams, kā tiek sadalīti darba 
rīki – otas, rullīši, krāsu paletes, protams, 
vajadzīgas arī „lupatiņas”, ūdens spainis, 
kāds birstes kāts, un 6 uzņēmīgie krāso-
tāji – Ieva, Marta, Keita, Kārlis, Raivis Mar-
kuss un 4./8. klases vecāku pārstāvis Mai-
ja Supe ķeras pie darba, lai pārkrāsotu 
nevienādo sienu. Kuram pieredzes vai-
rāk, kuram mazāk, mācāmies visi kopā, 
palīdzam viens otram, beigās saprotam 
arī šī darba īpatnību, jo uzmanīgāk krā-
so, jo mazāk tīrīšanas darbu beigās. Kāds 
gandarījums par paveikto pašu rokām! 
Sākums ir, gan jau būs turpinājums un 
sekotāji LABAJAM DARBAM! PALDIES 
vecākiem par bērniem – krāsotājiem (ne 
tikai uz sienas, trāpījās jau arī kāda pile 
gan uz deguna, gan apaviem, tas bija 
jautri). Paldies par atbalstu Martas un 
Kārļa mammai Maijai!

Novembris aizvadīts patriotiskā gai-
sotnē, ar koncertu skolā, ierindas skati, 
skolas pārstāvniecību Valsts svētku kon-
certā Lauterē. 11. novembrī Kusas pa-

matskolā varēja aplūkot Sabiedroto spē-
ku militārās tehnikas demonstrējumus.

Kad pēcpusdienas launadziņš pa-
ēsts, mūsu absolvente Simona meistar-
klases galdu jau ir iekārtojusi, lai meite-
nes iepazīstinātu ar savu hobiju un kopā 
pagatavotu rokassprādzi.

5. decembrī ieskandinājām Mār-
cienas SAC ar muzikālu programmu, 
pielāgojoties laika apstākļiem. Ja pirms 
nedēļas vēl varēja pikoties un velt snie-
gavīrus, tad šodien sajūtas kā pavasarī, 
tādēļ ļoti elastīgi izdziedājām savu re-
pertuāru par visiem gadalaikiem ar kul-
minācijas brīdi ZIEMASSVĒTKU zvaig-
znītēm, kuras sakritušas matos, un visi 
kopā noticam brīnumam. Nekur jau tie 
svētki nevar pazust, būs gan sniegs, gan 
Ziemassvētku vecītis ar dāvanām, būs 
gaismiņas eglītē, un tam visam pāri mī-
lestība, kas sasildīs jūs un mūs. 

9. decembrī savu koncertprog-
rammu – dziesmu spēli dāvinām Ērgļu 
SAC. Tās sajūtas, kuras pārņem, vērojot 
pateicības prieku cilvēku acīs, nav ap-
rakstāmas, tās ir katram pašam jāsajūt. 
Mirklis burvības dziesmās, un, ja vēl 
tā uzmanīgāk ieklausās vārdos, tas ir 
spēks, kas mūs vieno. PALDIES visiem 
par kopā būšanu, par skanīgajām dzies-

turpinājums 6. lpp.
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turpinājums no 5. lpp.

mām, vecākiem, kuri palīdzēja sarūpēt 
sirds dāvaniņas, lai mēs kopā šo dienu 
pārvērstu prieka mirklī!

9. decembra rītā 2. klases skolēni 
devās piedzīvojumā uz Rūķu sētu Sarka-
ņu pag. Apīņos. Mūs sagaidīja smaidīgas 
un enerģiskas Rūķu meitenes Evita un 
Vendija.

Kā jau īstā Rūķu mājā – visapkārt 
valdīja liels satraukums un pārsteigumi. 
Lai tiktu pie dāvaniņām, mums bija čakli 
jāparosās – jāiekustās deju solī, jāsatin 
vaska svece, jāizcep un jāizdekorē pipar-

kūkas, pašiem jāizgatavo savs rūķītis. Tā 
mēs nokļuvām jaukā piedzīvojumā ar 
kustīgām un radošām aktivitātēm.

Mīļš paldies Apīņu Rūķu saimei par 
viesmīlīgo uzņemšanu. Rūķi lika mūsu 
sirsniņās iemirdzēties mazai Ziemas-
svētku gaismiņai, pašiem darinot Zie-
massvētku dāvaniņas.

PIRMO REIZI KUSAS PAMATSKO-
LĀ – muzikālie priekšnesumi Sports un 
veselība. Uz priekšnesumu katrs dalīb-
nieks ierodas atbilstošā apģērbā – stils, 
doma, izpildījums. IZDEVĀS! Paldies 
par ideju sporta skolotājam Agnim Be-
ķerim!

Savukārt, 10. decembŗi skolā virmo-
ja Ziemassvētku noskaņa ar piparkūku 

smaržu, jo bērni rosījās piparkūku meis-
tarklasē. Ber 12. decembrī 1. un 2.  kla-
ses bērniem pārsteigums – dāvana no 
skolas Rotaļu un atpūtas telpās MIMIS. 

Pirmais mācību semestris jau teju 
noslēdzies, baudīsim ziemas priekus, 
ģimeniskumu un sapņosim jaunus sap-
ņus.

Ar prieka devu nākošajiem 
mēnešiem, Inese Skraustiņa, 

Kusas pamatskolas direktora p.i.

Mazpulcēnu aktivitātes
Lai nu ko teiktu par gadalaikiem, bet Ru-

dentiņš ir bagāts vīrs. Kad vasarā labi pa-
strādāts, tad ziemu pārlaist nebūs grūti. 
Arī Kusas pamatskolas mazpulcēni ir aktīvi uzsākuši 
sezonu gan pabeidzot pavasarī iesāktos projektus, 
gan uzņemot jaunus mazpulcēnus savā saimē, gan 
ejot pārgājienā uz griķu lauku, gan skolas iekšpagal-
mā sastādot sīpolpuķes, gan cepot ābolkūciņu.
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Mans mūžs nav daudz. 
Tas ir viens vienkāršs galds,
Kas stāv un grib, lai galda galā valda.
Es, protams, zinu, ka ir debesjums.
Ka vēl daudz lielāks galds virs mana galda.

Novembra gaisotnē, kad valsts svēt-
ku nedēļa piepildīta ar piederības sajūtu 
un klusu lepnumu, Lauteres kultūras 
namā skanēja stāsts par mājām. Stāsts 
par Aronas pagastu – par laiku, cilvēkiem 
un vērtībām, kas astoņdesmit gadu ga-
rumā veidojušas mūsu identitāti. Šis bija 
vakars, kurā pagātne satikās ar tagadni, 
atmiņas ar pateicību, bet darbi – ar lep-
numu par paveikto. Amatierteātra „Aro-
nieši” balsīs atdzīvojās vēstures lappuses, 
ļaujot ikvienam sajust Aronas spēku, 
saknes un nepārtraukto dzīvību. Astoņ-
desmit gadi valsts svētku nedēļā – tas ir 
apliecinājums piederībai savai zemei un 
cilvēkiem, kuri to sauc par savām mājām.

Tālajā 1945. gada 1. augustā, tātad  
astoņdesmit gadus atpakaļ, Grostonas 
pagastā, tā ir tagadējā Zelgauskas terito-
rija, izveidoja Aronas ciema padomi. No 
tā laika Aronas vārds vēstures faktos  sāk 
skanēt ne tikai kā upes, kura sākas Aro-
nas pagasta ziemeļos un tek cauri visai 
pagasta teritorijai, bet arī kā ciema pa-
domes, pēdējos trīsdesmit piecus gadus 
kā Aronas pagasta nosaukums. 

 Apzinoties to, ka pagātni nevar mai-
nīt, neiedziļināsimies politiskajās iekār-
tās, karogu krāsās un valsts himnās, kas 
ir mainījušās šajos gados, bet runāsim 
par svarīgāko, par cilvēkiem, kas šajā 
teritorijā ir dzīvojuši  gadu desmitiem, 
godprātīgi strādājot, mīlot šo vietu,  cik  
spējuši ir attīstījuši šo zemes stūrīti.

1945. gadā tagadējā Aronas pagasta 
teritorijā atradās neatkarīgi seši pagasti: 
Oļu, Grostonas, Jaunlazdonas, Viesienas, 
Lubejas un Kusas. Laika posmā no 1954.
gada līdz 1977. gadam šos pagastus sa-
dalīja, likvidēja, apvienoja un izveidoja 
vienu Aronas ciema padomi, kuras kan-
toris atradās Lauteres muižas ēkā. 1990. 
gadā Aronas ciema padomi reorganizēja 
par Aronas pagastu un pagasta darbinie-
ki pārcēlās uz Kusu – sākumā PMK sarka-
najā stūrītī, vēlāk bērnudārza ēkā. 2009. 
gadā Aronas pagasta administratīvo teri-
toriju iekļāva Madonas novadā. 

Aronas pagastā paveiktais: 
uzcelta estrāde un sporta zāle 
Kusā, kapliča Līderes kapos, kapu 
vārti Skāķukalna kapos, renovēts Laute-
res kultūras nams, sakārtota siltuma un 
ūdens apgāde Kusas ciematā, atjaunots 
ielu segums Rožu, Liepu un Melioratoru 
ielām Kusā, sakārtots apgaismojums Ku-
sas un Lauteres ciematos un ļoti daudz 
citu darbu, kuri ir it kā nemanāmi, bet 
pateicoties kuriem, mūsu  pagasta terito-
rija izskatās sakopta izgreznota un gudri 
apsaimniekota.

Apvienotās Aronas ciema padomes 
priekšsēdētāji no 1977. gada ir bijuši 
Andris Mačuļskis, Jevģēnijs Sopko, Mir-
dza Erneste, Ineta Stasjule, Uldis Lielva-
lodis, Aronas pagasta priekšsēdētājs il-
gus gadus bija Andrejs Piekalns. Aronas 
pagasta pārvaldi vadīja Reinis Silups un 
patreizējais Aronas, Dzelzavas un Sarka-
ņu pagastu pārvaldes vadītājs ir Sandis 
Kalniņš.

Sadzīve, izglītība un kultū-
ra Aronas pagastā. 

Līdz astoņdesmito gadu beigām 
Aronas pagasta teritorijā patērētāju 
biedrības veikali, tātad cilvēki varēja ie-
pirkt pirmās nepieciešamības preces, 
atradās – Līdērē, Oļos, Zalgauskā, Vie-
sienā, Lauterē un Kusā. 

Lauterē un Kusā bija feldšerpunkti 
un zobārstniecības kabineti, kā arī sa-
dzīves pakalpojumu punkti. Pasta no-
daļas sākotnēji atradās katrā apdzīvotajā 
vietā, tad palika tikai Lauterē un Kusā, 
bet pavisam nesen slēdza arī Kusu. Vēl 
daudziem Kusēniešiem ir spilgtā atmiņā 
Kusas tautas nama grandiozās ballītes 
un daudzie pašdarbības kolektīvi. 

Lauteres kultūras namu, ar kolhoza 
kantora ēku otrajā stāvā, nodeva eks-
pluatācijā 1972. gadā, tālāk to pārman-
toja padomju saimniecība „Viesiena” un 
pēc tās reorganizēšanas šī ēka pārgāja 
Aronas pagasta pakļautībā un pārtapa 
par Aronas pagasta Lauteres kultūras 
namu. Pilna laika bibliotēkas pastāvēja 
Zalgauskā, Lauterē, Kusā. Pateicoties pa-

gasta pārvaldes vadītāju pūliņiem un bib-
liotekāru profesionalitātei – kaut nepilnu 
darba laiku, bet tās pastāv joprojām.

Pateicoties Ivetas Kaparkalējas en-
tuziasmam, pagasta iedzīvotājus priecē  
„MC 1. stāvs” aktīvā darbība, daudzie rea-
lizētie projekti un brīnišķīgie pasākumi.

Tagadējā Aronas pagasta teritorijā 
savulaik ir pastāvējušas piecas skolas:  
Lubejas, Līdēres, Oļu, Zalgauskas sko-
las, kuras likvidētas sešdesmitajos, sep-
tiņdesmitajos gados un vēl arvien pastāv 
Kusas pamatskola, kura patreizējo izska-
tu ieguva astņdesmito gadu sākumā. Te 
jāatzīmē, ka jaunās skolas tapšanā milzī-
ga nozīme bija augstākās padomes de-
putāta Leo Paidera un tā laika skolas di-
rektores Ritas Sāres organizatoriskajiem 
pūliņiem un grandiozajam nākotnes 
redzējumam.

 Atgādināsim skolas direktoru uz-
vārdus skākot no sešdesmito gadu bei-
gām: Artūrs Olte, Rita Sāre, Zigrīda Gus-
ļiste, Agris Sārs un patreizējā direktore 
Inese Skraustiņa. 

Kolhozi un padomju saim-
niecība „Viesiena”.

 Tajā tālajā 1945. gadā šīs apkaimes 
iedzīvotāju pamata nodarbošanās bija 
tikai lauksaimniecība, tāpēc 1949. gadā 
mūsu pagasta teritorijā tika izveidoti 11 
kolhozi, kurus 1952. gadā apvienoja 
kolhozā „Vidzeme”, 1965. gadā izvei-
doja kolhozu „Arona”, savukārt 1977.
gadā visus reorganizēja par padomju 
saimniecību „Viesiena”, kuru 1992. gadā 
likvidēja – zemi atdodot mantiniekiem, 
tehniku un īpašumus ļaujot iegādā-
ties privātpersonām vai kooperatīviem 
par pajām. Šajos kolhozu un padomju 
saimniecības pastāvēšanas gados tika 
uzceltas daudzas labiekārtotas liellopu 
fermas,  divas plašas cūku fermas Pīlītēs 
un Lauterē, tehnikas remontdarbnīcas 
Kaniņās, Zalgauskā un Lauterē, graudu 

80 gadi – 
daudz vai maz?

 Aronas ciema jauktais koris (1980. gadu 
sākumā). Foto autors: Jānis Ruņģis.
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kaltes Kusā, Zalgauskā un Lauterē, Dzī-
vojamās mājas „Liepas”, „Lazdas”, „Ba-
jāri” un „Rožkalni” – Lautres ciematā,  
dzīvojamās daudzdzīvokļu mājas Kusā 
Vītolu ielā 6 un Vītolu ielā 4, privātmā-
jas Kusā, Rožu ielā un Lauterē – Viesie-
nas un Bērzu ielā. Nepaspēja pabeigt 
daudzdzīvokļu mājas Kusā, Vītolu ielā 
8 un Lauterē, kā arī katlu māju Lauterē. 

Direktori, sākot no sešdesmito 
gadu beigām, Arvīds Līcis, Jānis Polna, 
Ernests Šļivka.

Kusas PMK-19 
Pagājušā gadsimta sešdesmito gadu 

sākumā Kusā izveidoja Madonas melio-
rācijas celtniecības pārvaldes pārvietoja-
mās mehanizētās kolonnas – 19 iecirkni. 
No šī brīža Aronas pagasta iedzīvotāji 
vairs nebija tikai kolhoznieki, bet arī me-
liorācijas strādnieki. Viss Kusas ciemats ir 
radies, pateicoties PMK-19. Konkrētāk, 
pateicoties Elmāram Graudiņam, kura 
entuziasms un vīzija par to, kādam jā-
izskatās ciematam, pārtapa ainaviskās 
privātmāju rindās, ērtās daudzdzīvok-
ļu mājās, sakoptos dīķos, grandiozās 
darbnīcas ēkās, simpātiskā kantora ēkā. 
Astoņdesmito gadu vidū puse Aronas 
pagasta iedzīvotāju dzīvoja Kusā. Cie-
mats plauka un zēla. Jaunajām ģimenēm 
piešķīra labiekārtotus dzīvokļus un bēr-
nu balsis pieskandināja ciematu. Tika 
uzbūvēta jaunā skolas ēka un kopā ar 
padomju saimniecību „Viesiena” uzcēla 
bērnudārza ēku. PMK-19 atbalstīja Aro-
nas pagasta pašdarbību, veicināja cilvēku 
labklājību, uzcēla pirts ēku Kusas centrā. 
Kā skaista vīzija palika neuzceltais kultū-
ras nams un sporta komplekss Kusā.

PMK-19  vadītāji  Andrejs Vecpuisis, 
Elmārs Graudiņš, Jānis Zdanovskis.

Uzņēmējdabība Aronas pa-
gastā. 

Sabrūkot padomju saimniecībai 
Viesiena un PMK-19, zuda daudzas dar-
ba vietas un cilvēki jutās apjukuši, bez-
darbs un bezcerība ir to laiku raksturo-
joši apstākļi. Un paldies Dievam, atradās 
mūsu pašu drosmīgi un apņēmīgi cilvē-
ki, uzņēmēji, Aronas pagasta iedzīvotāji, 
pateicoties kuru drosmei, darbaspējām 
un gudrībai, mūsu pagastā ir diezgan 
daudz darba vietu. Jau sākot no de-
viņdesmito gadu sākuma uz padomju 
saimniecības „Viesiena” un PMK-19 ēku 
pamata izveidojās daudzas  privātfirmas 
no kurām ir arī tādas, kuras veiksmīgi 
darbojas vēl šodien.  

Atzīmēsim lielākos bijušos un eso-
šos darba devējus mūsu pagastā: Vilnis 
Šusts, Vitolds Gražulis, Uldis Lielvalodis, 
Vilnis Kļaviņs, Artūrs Veips, Nauris Truss, 
Andrejs Dzenis, Didzis Polna,  Valdis Me-
dinieks, Artis Ābols, Mārtiņš Groza, Gun-
tars Lielups, Jānis Beķeris un daudzi citi.

Lauksaimniecība Aronas pa-
gastā:

Aronas pagasta teritorija ir bagāta ar 
mežiem un lauksaimniecībā izmantoja-
majām zemēm, kuras vairāk piemērotas 
lopkopībai un diezgan nepiemērotas 
graudkopībai. Deviņesmito gadu sāku-
mā mūsu pagasta iedzīvotāji atguva vai 
iepirka par sertifikātiem īpašumā lauk-
saimniecības zemi un mežus. Katrai lau-
ku mājai un zemes īpašumam pa šiem 
vairāk kā trīsdesmit gadiem ir savs likte-
nis un stāsts, smagais zemnieka darbs 
nav pa spēkam katram, tāpēc jo īpaši le-
pojamies ar stiprām dzimtām, spēcīgiem 
ļaudīm, kas var un prot šo zemīti saprast, 
barību sagādāt, lopiņus apkopt, pieniņu 
izslaukt, labību audzēt un šos sūros pa-
kalnus mīlēt tik ļoti, ka dabas stihiju un 
cenu politikas plosīti, sakostiem zobiem 
smagi strādājot cerēt, cerēt un cerēt...

Lepojamies ar fermu īpašniekiem, 
gaļas lielopu audzētājiem, graudu au-
dzētajiem: Atis Pūce un Daiga Pūce, 
Jānis Starcis, Jānis Zariņš, Alvis Zariņš, 
Kārlis Zariņš, Renārs Cimers, Inese Kļa-
viņa, Ventis Lapsenbergs, Andris Ārents, 
Māris Kruglovs, Elvijs Aršvila, Raitis Gu-
deļonoks, Kaspars Puriņs, Aivars Bara-
viks,  Ilgvars Līcītis, Agris Caune, Arvis 
Čurkste, Jānis Tipainis, Vilis Liepiņš, Si-
gita Dāboliņa. 

Tūrisms un atpūta Aronas 
pagastā.

Lai vairotu skaistumu un būtu kur 
svešiniekam piestāt un savējam atpūsties, 
ir nepieciešamas tūrisma un atpūtas vie-
tas, tādu mūsu pagastā netrūkst. Pārsvarā 
tās ir no drupām un iznīcības izglābtas 
vietas, kuras ar milzīgiem darba un fan-
tāzijas ieguldījumiem ir padarītas par acij 
tīkamām, sakoptām, ainaviskām vietām. 
Slavenākās no tām ir Dainas un Jāņa Med-
ņu  izlolotās Kučuru dzirnavas, fenomens 
ir uzņēmēja Laimoņa Onzuļa no iznīcības 
izglābtā un atjaunotā Lauteres muiža, kā 
arī citas atpūtas vietas – jaunuzceltie Run-
či, Gravas Dzirnavas, sakoptā Zalgauskas 
muiža, brīvdienu māja Lielie Kupri,  aktī-
vās atpūtas vieta Strautnieki.

Epilogs: 
Mans dzimtais pagasts ir klusa skud-

ru soļu čaboņa virs brūnajām egļu sku-
jām Kapupītes krasta mežos, kas smar-
žo pēc mitras meža zemes. Zemes bišu 
dunoņa, medaini saziedējušās Lauteres 
parka liepu lapotnēs, kur smarža ietrie-
cas pašās debesīs. Debesis naktī, kas sa-
šķeltas šķēlēs no griezes griezīgās balss 
Stuburkalna pļāvās, balss, kas pārskrien 
pāri vasaras sasildītajiem Zelgauskas pa-
kalniem un Aronas upes palieņu pļavu 
zāles stiebriem. Stiebros savītie zirnek-
ļu pinekļi Dārznīcas kalna pakājē, kas 
agrā saullēkta zeltā iededz tīklos sapinu-
šās rasas lāses. Lāses no Viešupītes, kas 
veldzē mīļo zemi. Zeme, kas klusi elpo 
katram Aronas pagastā piedzimušam 
bērnam. Bērnam, kas sniedz savu nosa-
lušo plaukstu Kusas skolas skolotājam. 
Plauksta, kurā sēž zaļa varde no Līdēres 
ezera, kas smaržo pēc Kusas dīķu dū-
ņām. Kaijinieka malā saziedējušās kal-
mes, kas gaida līgotājus no Kusas estrā-
des. Mūždien baltos putekļos ietītie ceļi, 
kas ved caur Oļiem un Šķūriem. Spārnu 
švīkstoņa gājputnu rindās pie pelēkajām 
rudens atdzesētajām debesīm, kuras ap-
ņem Nesaules  kalnu. Izbrīnā atplestās 
acis, kad no Svētā kalna virsotnes viss 
Aronas pagasts paveras skatam. Skats, 
kuram jūti piederību kā vietai, kura ir 
tava vienīgā zeme. Zeme, kurā Dievs 
katrā ūdens lāsē, katrā maizes riecienā 
un katrā koka paēnī dzīvo. Kur dziesma 
skan skaļāk un pazīstamu cilvēku smaidi 
sasilda sirdi. Tā skan, smaržo un spilgti 
mirguļo uz pasaules plaukstas mūsu pa-
gastiņš. Ar saknēm debesīs. 

Tā veikli izvijāmies cauri Aronas 
pagasta astoņdesmit gadiem, mazliet 
pieskaroties notikumiem un cilvēkiem, 
kas, neskatoties uz grūtiem laikiem, ir 
darījuši un dara visu, lai mūsu pagastā 
nekā netrūktu, un galvenais, lai te ne-
trūktu cilvēku. Jūs teiksiet – es visu to 
jau zināju! Jā, es teikšu, brīnišķīgi! Bet 
lai lepotos ar savu vietu par to jārunā ar 
mīlestību vēl un vēl un vēl.

 Vieta ir tā, kuru veido cilvēki un ka-
mēr mēs te esam un cerams, arī mūsu 
bērni un bērnu bērni  saimniekos šajos 
pakalnos, kamēr te būs cilvēki, kuru ad-
rese sāksies ar Aronas pagasts – tieši tik 
ilgi arī pastāvēsim.

Scenārija un amatierteātra 
„Aronieši” vadītāja 

Silvija Čurkste

turpinājums no 7. lpp.
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Atskatoties uz 2025. gadu...

Gads pie mums sākās  ar jaunu 
prasmju apguvi. Janvārī bibliotēkā no-
tika mācības VARAM projekta „Sabiedrī-
bas digitālo prasmju attīstība” ietvaros. 
11 interesenti klātienē ar pasniedzēju 
Ediju Ķeirānu apguva kursu „Pamata di-
gitālās pašapkalpošanās prasmes”. Feb-
ruārī bibliotēkā ciemojās mazie „Sprīdī-
ši ” –  pirmskolas bērni ar audzinātājām. 
Kopā ar Lauteres kultūras nama vadītā-
ju Kristīni un bibliotekāri Inu lasīja un 
izspēlēja latviešu tautas pasaku „Zvēri 
un abru taisītājs”. Kusas pamatskolas                              
1. klases bērni un bibliotekāre Dace lasī-
ja stāstu „Zaķēna sniegavīrs” un veidoja 
katrs savu sniegavīru. Martā bibliotēkā 
varēja apskatīt Rutas Krasovskas pūcīšu 
kolekciju. Teātra dienā, 27. martā, Kusas 
pamatskolas telpās skatījāmies H. Pauk-
ša viencēliena „Bizness” pirmizrādi ama-
tierteātra  „Aronieši”  izpildījumā. Martā 
gatavojāmies bibliotēkas akreditācijai. 
Aprīlī notika māla veidošanas darbnīca 
„Dārza dekors manas mājas pagalmā”, 

kurā Līga Dzene mums 
pastāstīja par mālu un 
tā dažādajām veido-
šanas tehnikām. Katrs 
izveidoja no māla sava 
dārza dekora detaļas. 
PSV Lautere biblio-
tekāre Ina piedalījās 
Lieldienu pasākuma tapšanā Lauterē. 
24. aprīlī bibliotēkā ciemojās Kusas pa-
matskolas 1. un 2. klases skolēni un 
skolotājas, pirmsskolas bērni („Sprīdī-
ši”) ar audzinātājām. Tā bija izzinoša un 
izklaidējoša tikšanās, kas veltīta Latvijas 
leļļu animācijas pamatlicējam Arnol-
dam Burovam, ar Ērgļu TIC konsultan-
ti un Arnolda Burova leļļu ekspozīcijas 
vadītāju Jolantu Bardziņu. Viņa mums 
pastāstīja, kā pirms 60 gadiem tika uz-
ņemtas leļļu animācijas filmas, rādīja 
filmiņas,  aplūkojām arī vairākas lelles. 
Aprīļa beigās bibliotēkas akreditācijas 
ekspertu komisija klātienē iepazinās ar 
bibliotēkas darbu, izvērtēja bibliotēkas 

atbilstību akreditācijas nosacīju-
miem. Maijā kopā ar visiem gā-

jām pārgājienā – A. Sāra gleznu galerija, 
Vecozolu ozols, Kusas estrāde, Garancu 
dižakmens, Kaniņu kalns. Pa ceļam mūs 
patīkami pārsteidza Silvijas Čurkstes 
stāstījums par Mēness meitiņu, Kaniņu 
kalnā mūs sagaidīja Edmunds Vestma-
nis ar dziesmām, kā arī karsta zupa. Mai-
jā notika otrā māla darbnīcas nodarbība, 
kurā likām kopā jau apdedzinātās māla 
dekoru detaļas. Prieks  par padarīto! 
Mācībās VARAM projekta „Sabiedrības 
digitālo prasmju attīstība” ietvaros 8 in-
teresenti klātienē ar pasniedzēju Ediju 
Ķeirānu apguva kursu „Pamata digitālās 
pašapkalpošanās prasmes”. Amatierteāt-
ris „Aronieši” viesojās Aronas pagasta 

turpinājums 10. lpp.

bibliotēkā
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bibliotēkas PSV Zelgauskā ar H. Paukša 
viencēlienu „Bizness”. jūnijs, jūlijs, 
augusts pagāja gan strādājot, gan svi-
not Vasaras saulgriežus, gan piedaloties 
Aronas pagasta sporta svētkos un Ma-
donas novada pašvaldību sporta spēlēs 
Ērgļos, gan piedaloties glezniecības ple-
nērā Lauterē, gan baudot atvaļinājumu. 
Jūnijā saņēmām ziņu, ka bibliotēka ir 
akreditēta, bibliotēkai piešķirts vietējas 
nozīmes bibliotēkas statuss. Septembrī 
Lauteres Kultūras namā, sadarbojoties 
bibliotēkas PSV Lautere un Kraukļu 
bibliotēkai, tika izveidota izstāde veltīta 
Zinību dienai. Septembra izskaņā aici-
nājām amatniekus, zemniekus, mājra-
žotājus uz Rudens tirgu Kusā. oktobrī 
ar bērnudārza audzēkņiem un Kusas 
pamatskolas 2. klases skolēniem un 
skolotājām Egiju un Maiju lasījām BJVŽ 
grāmatas „Kašalotu radio” un „Jannis 
un Čapa. Vienu dienu ačgārni”, pildījām 
darba lapas par attiecīgo grāmatu. Bib-
liotēkas pakalpojumu sniegšanas vietā 
Zelgauskā pasākumā „Mana vasaras 
garša burciņā” svinējām burciņdienu! 
Izgaršojām burciņās iepildīto vasaras 
garšu un ne tikai... minējām mīklas.  
novembrī  bija apskatāma izstāde vel-
tīta latviešu grāmatniecības piecsimt-
gadei. decembrī ietērpusies mirdzošā 
svētku rotā, bibliotēka aicināja lielus un 
mazus rūķus uz darbnīcu „Izkrāso savu 
Ziemassvētku rotājumu”. Te atklājās ne 
viens vien mākslinieka talants! 13. de-
cembra muzikālajā pēcpusdienā „Ar gai-

šām domām pretī ejam...” 
ar ģitāras skaņām un dzies-
mām, jautriem stāstiem 
iepriecināja Jānis Žagariņš 
no Jaunpiebalgas. Kopā ar 
apmeklētājiem baudījām 
Ziemassvētku noskaņu! 

Paldies bibliotēkas ap-
meklētājiem! Paldies mūsu sadarbības 
partneriem: Aronas pagasta pārvaldei, 
Kusas pamatskolai un PII, MC „1. stāvs”, 
Lauteres kultūras namam, Mīļ´darbu 
klubam „Zelgauska”, Madonas novada 
bibliotēkai, Aronas pagasta amatierteāt-
ra „Aronieši” kolektīvam, Vēsmai Dadzī-
tei, Līgai Dzenei, Rutai Krasovskai par 
kopā pavadīto darbīgo gadu! Paldies 
par materiālo atbalstu bibliotēkas pa-
sākumu organizēšanā Guntaram Lielu-
pam un Evitai Vīksnei no „GL Tehnika”! 
Paldies Inārai Kramai par žurnālu dāvi-
nājumu visa gada garumā!

dace cāzere, 
Aronas pagasta bibliotēkas vadītāja

Turpinājums no 9. lpp.

Kaut mazliet žēl,
Ka gads ir atkal galā,
Tu tomēr smaidi –
Jaunais nāk.
Lai laimes daudz,
Lai bēdas garām,
Ar prieku sirdī gadu sāc!

                                  /K. Skujenieks/

LAI LABIEM NODOMIEM UN 
SKAISTIEM MIRKĻIEM BAGĀTS 

2026. GADS!

Aronas pagasta bibliotēkas 
bibliotekāres Ina un dace
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20. decembra pēcpusdienā Laute-
res kultūras nams piepildījās ar siltumu, 
mieru un īpašu svētku gaidīšanas sajūtu. 
Koncerts „Ziemas dziesmas” kļuva par 
skaistu izraušanos no ikdienas steigas – 
brīdi, kurā laiks apstājās un ļāva vienkārši 
būt, klausīties un sajust.

Zālē valdīja patīkams čalu un atkal-

redzēšanās prieks – pasākums pulcēja 
pagasta ļaudis, draugus un kaimiņus, 
kuri satikās ne tikai mūzikas dēļ, bet arī, 
lai pabūtu kopā, smaidi un klusās čalas. 
Kad skanēja pirmās notis, telpu piepil-
dīja Antas Eņģeles un Melisas Deboras 
Kaškuras eņģeļbalsis. Tās aizveda klausī-
tājus ziemīgā, gaišā noskaņā – dziesmas 

skanēja maigi, dziļi un sirsnīgi, uzburot 
domās gan sniegotus vakarus, gan svētku 
gaismiņas logos. Mūzika runāja pati par 
sevi – tā mierināja, iedvesmoja un atvēra 
sirdis svētkiem. Šis koncerts bija ne tikai 
muzikāls baudījums, bet arī apliecinā-
jums tam, cik svarīgi ir šādi kopā būšanas 
brīži. Tie ļauj uz mirkli apstāties, ieelpot, 
sajust, aizdomāties. „Ziemas dziesmas” at-
stāja siltu pēcgaršu un klusu pateicību sir-
dī – par mūziku, par satikšanos un par to, 
ka svētku sajūta sākas tieši šādos mirkļos.

2025. gada 19. 
jūlijā Aronas pa-
gastā svinējām un 
izbaudījām sporta 
svētkus. 

No paša rīta 
sporta svētkus ie-
skandinājām ar 
Skrējienu apkārt 
Kusai, kur distances 
garums  4,6  km.  Šogad  distanci  pie-
varēja 15 censoņi, visātrāk distanci veica 
Mārtiņš Sirmais. Savās grupās  uzvarētāji: 
2012. dz. g. un  jaunāki – M. Supe; zēniem  
K. Saliņš, 2. vieta L. Kuļšs, 3. v. E. Sirmais. 
Līdz  29  gadu  vecumam – 1. vieta K. Grei-
diņš,  2.  v.  G. A. Zeps, 3. v. V. Krūmiņš. 
Līdz 45 gadu vecumam – sievietēm 1. v.                                                                               
S. Matisāne, vīriešiem 1. vieta  M.  Sir-
mais, 2. v. M. Sārs, 3. v. I. Radziņš. Grupā  

virs  45  gadiem  –  1.  vieta  
U.  Lapsa. 

Tālāk no rīta sporta zāles 
2. stāva zālē notika Zolītes 
turnīrs. Šogad rezultāti ļoti 
sīvi, pirmās 3 vietas izšķīrās 
tikai pa 1 punktam. Turnīrā 
uzvaras laurus plūca V. Duncis, 2. vieta 
J. Petrovs un  3 v. L. Bogdans. 

Pludmales volejbola laukumi šogad 
bija izaicinājums, jo pat līdz sacensību 

rītam nebija pilnībā skaidrs, vai laukumi 
paspēs nožūt no lielām lietavām, kuras 
mums visiem lika iespringt ikdienas dār-
za darbos. Bet sacensības par laimi varē-

turpinājums 12. lpp.

Aronas pagasta sporta dzīve

12. decembrī plkst. 18:00, kopā ar 
Laimes lāci un Minniju, ar dziesmām, 
spēlēm un rotaļām iededzām Lielo Svēt-
ku egli Kusas centrā! 

Ārā lija tā, ka plīkšķ vien, lietussar-
gi padevās, bet smaidi – nē! Piektdienas 
vakarā Kusa pierādīja: ja sirdī ir Ziemas-
svētki, tad laikapstākļi paliek otrajā plānā. 
Spītējot lietum, Kusas centrā pulcējās gan 
lieli, gan mazi, lai kopā piedzīvotu vienu   

no gada  siltākajiem  brīžiem – Lielās Svēt-
ku egles iedegšanu.

Vakars bija pilns smieklu, kustības un 
īstu svētku sajūtu. Kopā ar Laimes lāci un 
Minniju tika dziedāts no sirds, spēlētas 
rotaļas un izdejots pat slapjā bruģa ritms. 
Bērnu acis mirdzēja ne mazāk spoži kā 
eglītes gaismiņas, bet pieaugušie uz mir-
kli atcerējās, cik vienkārši ir priecāties –          
būt kopā, smieties un redzēt laimīgas 

bērnu sirdis.
Un tad tas notika – klik! – iedegās 

Lielā Svētku egle. Lietus pilieni uz mirkli 
kļuva par svētku dekoru, atspoguļojot 
gaismiņas un padarot brīdi vēl īpašāku. 
Tas bija apliecinājums, ka Ziemassvētki pa-
tiešām nāk – neatkarīgi no laikapstākļiem.

Pasākums vēlreiz atgādināja, cik svarī-
gi ir kopā sanākšanas brīži mūsu pagastā. 
Tie silda,  vieno  un  iededz  cerību – gluži 
kā eglīte, mirdzoša un koša.

Kristīne Pujate

Kusā iedegta Lielā Svētku egle!

Mūzika, kas apvieno – “Ziemas 
dziesmas” Lauteres kultūras namā
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ja notikt, laukumi tika safrēzē-
ti, ūdens maksimāli izdzīts no 
laukumiem. Pirmie no rīta sa-
vas cīņas kā ierasts sāka puišu 
komandas un  šogad  par  uz-
varētājiem   kļuva   EX  Barkava                                                                    
(I. Trops un G. Ikaunieks),          
2. vieta RAIMIS (N. Roma-
novskis, K. Greidiņš), 3. vieta  
Dzērvenīte (E. Skuja, M. Puķī-
te). Tālāk turpinājās volejbola 
sacensības sievietēm, kur uz-
varu izcīnīja komanda Autā (M. Kokare,       
A. Cēpure), L2 (L. Smirnova, L. Guste), 
3. vieta Lai iet! (A. Juška, L. Amarieja). 

No rīta bērniem tika piedāvātas da-
žādas aktivitātes Bērnudārza teritorijā, 
kur varēja izpausties dažādās aktivitātēs 
un pēc labi veiktas distances tikt pie gar-
duma. 

Pie sporta laukuma notika nebijusi 
aktivitāte – lēnā velobraukšana, kur tika 
nolikts 1 m distance un dalībniekiem uz 
velosipēda stāvot vai kā citādi nenogā-
žoties vajadzēja nobraukt distanci pēc 
iespējas ilgākā laikā. Meitenēm 1. vietu 
izcīnīja K. Leiduma, 2. v. L. Leiduma un 
3. v. S. Daidere, vīriešiem ļoti pārliecino-
šu uzvaru izcīnīja R. Drozds, 2. v. L. Sidre-
vics, 3. v. D. Platais. 

Tālāk šķēršļu josla, kurā bija dažādi 
gan  individuāli,  gan  komandas  vei-
camie   uzdevumi. 1.   vietu   izcīnīja –  
Žipčiki  (Ž. Finčuks, N. Rudzīte, K. Sveķis, 
O. Saliņš), 2. vieta Miezīši (E. Fridrihsons,             
T. Drozds, M. Supe, K. Miklašonoks),                     
3. vieta Zibensbumba (V. Krišāns, R. Kri-
šāns, A. Krišāns, K. Bērziņa). 

Ikgadējais futbola turnīrs sporta 
svētku ietvaros uzņēma ar jaunu skatī-
tāju soliem, kurus pirms pašiem svēt-
kiem tika restaurēti. Futbola spēles bija 
ļoti interesantas, dažas no tām beidzās 
ar pēcspēles soda sitieniem. Pirmo 
vietu izcīnīja komanda FK Kusa (J. Ra-
dziņš, O. Saliņš, A. Krasovskis, L. Siliņš, 
J. Juška, K. Sveķis, Ž. Finčuks), 2. vieta 
FK Praulienas Brūzis (N. Romanovs-
kis, G. A. Zeps, N. Zeps, R. Akmentiņš,                                        
A. Padoms, A. Baļķis, A. Irbe), 3. vieta FK 
Promile (R.Drozds, T.Drozds, K.Pļaviņš, 
M.Amariejs, V.Krūmiņš, E.Fridrihsons,  
K. Supe). 

Katru gadu gaidītā disciplīna – šautri-
ņu mešana, sievietēm 1.vieta S. Stuķēna, 
2. v. A. Breidaka-Krama, 3. v. K. Lazdiņa. 
Vīriešiem 1. vieta K. Greidiņš, 2. vieta             
A. Krišāns, 3. vieta J. Juška. 

Foto orientēšanās pa Kusas ciemu. 
Aktivitātes dalībniekiem vajadzēja atrast 
12 punktus/bildes un visas bildes nodod 
tiesneša rīcībā, lai var pārbaudīt, vai visi 
punkti ir atrasti. Dalībnieki kopumā vi-
sus punktus atrada un apbalvošanas ce-
remonijā no 17  komandām tika izlozē-
tas 3  veiksmīgākās  komandas – „Zepi” 
(kapteinis A. Zeps), „X-ciems” (kapteinis 
R. Raize), „Tropi” (kapteine K. Tropa). 

„Kartupeļu šķirošana” – dalībnie-
kiem bija nepieciešams krāsainās bum-
biņas sašķirot pēc krāsām un salikt kat-
ru krāsu noteiktajā vietā, uzvar tas, kas 
šo uzdevumu izdara ātrāk. Jaunākajā 
grupā meitenēm 1. vieta M. Supe, 2. vie-
ta E. Drozda, 3. vieta M. Juška, zēniem              
1. vieta  R.  Krišāns,  2.  vieta  D.  Matisāns, 
3.  vieta    K.  Skraustiņš.  Vecākajā  grupā 
sievietēm   1.   vieta  A.   Juška,  2.   vieta   
L. Leiduma,  3. vieta  L. Amarieja,  vīriem  
1. vieta I. Trops, 2. vieta A. Krišāns, 3. vie-
ta V. Duncis.

Petanks – jāpiemet pēc iespējas 
tuvāk mietiņam metāla 700 g smagas 
bumbas – sievietēm 1.  vieta  L.  Leidu-
ma, 2. v. S. Skraustiņa, 3. v. Z. Breidaka. 
Vīriešiem 1. vieta M. Matisāns,  2.  vieta  
I. Trops, 3. vieta K. Greidiņš. 

Stiprinieks/stiprinieces uzdevumā 
bija jāuznes noteikts svars aiz sporta zā-
les kalniņā uz ātrumu. Visātrākās sievie-
tes 1. vieta A. Juška, 2. vieta S. Stuķēna, 
3. vieta S.Petrovska. Vīriem visātrākie       
1. vieta P. Supe, 2. vieta D. Platais, 3. vie-
ta J. Juška. 

Visa dienas garumā darbojās pie-
pūšamā atrakcija, kur katrs varēja izlē-
kāties. Tāpat dienas gaitā notika radošās 
aktivitātes un pusdienās kopīgā zupas 
ēšana, ko bija sarūpējušas Aronas pa-
gasta saimnieces. 

Vakarā pēc sportisko aktivitāšu ap-
balvošanas notika koncerts un balle līdz 
pirmajiem rīta gaiļiem. Paldies visiem 
par iesaistīšanos Aronas sporta svētku 
norisē! 

2025. gada 30. augustā notika Ma-
donas novada pašvaldību sporta spēles 
Ērgļos, šoreiz pasākums izcēlās ar vāju 
organizēšanu, jo neviena komanda neti-
ka līdz kopējiem rezultātiem, kā arī tika 
ļauts startēt rīkotājkomandai! Aronas 
komanda ieguva 2 godpilnās vietas –    
2. vieta Veiklības braucienā un 3. vieta 
Redzei un prātam. 

2025. gada 1. oktobrī Kusas sporta 
zāle svinēja 20 gadu jubileju, uz kuru 
nāca ne tikai sportotāji, bet arī sveicēji. 
Kopīgi izsportojāmies, pasvinējām un ar 
jaunu sparu ejam tik uz priekšu.

Šobrīd plānots telpu futbola turnīrs 
2025. gada 27. decembrī. 

Ikvakaru sportiskās aktivitātes pagas-
ta iedzīvotājiem no plkst. 18.00 – pirm-
diena Basketbols, otrdiena un ceturt-
diena Volejbols sievietēm, trešdiena 
Brīvais apmeklējums, ļoti iecīnījušas 
ģimenes ar bērniem, piektdiena Telpu 
futbols. Ir pieejams galda teniss sporta 
zāles 2. stāvā. 

Aronas pagasta sporta pasākumu 
organizators

vents Ikaunieks

Turpinājums no 11. lpp.

2. vieta RAIMIS (N. Roma-
novskis, K. Greidiņš), 3. vieta  
Dzērvenīte (E. Skuja, M. Puķī-
te). Tālāk turpinājās volejbola 
sacensības sievietēm, kur uz- 2025. gada 30. augustā notika Ma-

donas novada pašvaldību sporta spēles 


